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СТАНОВИЩЕ 

от доц. д-р Щерьо Стефанов Ножаров,  

доцент по ПН 3.8. „Икономика“, научна специалност „Политическа икономия (микроиконо-

мика, макроикономика, икономическа политика и устойчиво развитие) в УНСС, доктор по 

ПН 3.8. „Икономика“, научна специалност „Политическа икономия“-УНСС 

(име, презиме, фамилия – академична длъжност в научна организация, научна степен) 

 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор на нау-

ките” в Област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки  

Професионално направление  3.8. Икономика 

 

Автор: д-р Ивона Дуджик 

Тема: Предизвикателства на Еврозоната и прогноза за въвеждането на нова валута в 

Полша 

 

1. Общо описание на представените материали 

Със заповед № 815 от 11.12.2023г. на Ректора на Висше училище по застраховане и 

финанси проф. д.ю.н. Борис Велчев съм определен за член на научното жури за осигуряване 

на процедура за защита на дисертационен труд на тема: „Предизвикателства на Еврозоната и 

прогноза за въвеждането на нова валута в Полша“ за придобиване на научна степен „доктор 

на науките” в Област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, Профе-

сионално направление 3.8. Икономика. Автор на дисертационния труд е: д-р Ивона Дуджик – 

докторант по докторска програма „Финанси и застраховане“ към Висше училище по застра-

ховане и финанси. 

Предадените от д-р Ивона Дуджик материали включват документи по представен опис:  

Екземпляр от дисертационен труд, автореферат, декларация за оригиналност на дисер-

тационния труд, автореферат, попълнена карта за изпълнение на минималните национални 

изисквания за научна степен „Доктор на науките“, справка за приносите на дисертационния 

труд, списък с публикации на кандидата, списък на цитиранията, резюме на научни публика-

ции на докторанта,  автобиография, заверен превод на дипломата за придобита образовател-

на и научна степен „доктор”, презентация.  
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  Докторанта е приложил: една (1) хабилитационна монография, една (1) монография която 

не е представена като основен хабилитационен труд, осем (8) статии и доклади, публикувани 

в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна ин-

формация, четиринадесет (14) статии, публикувани в нереферирани списания с научно ре-

цензиране или публикувани в редактирани колективни томове, двадесет и три (23) студии, 

публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактира-

ни колективни томове, шейсет (60) публикувани глави от колективна монография и списък с 

цитирания. 

2. Кратки биографични данни за кандидата 

Кандидатът д-р Ивона Дуджик: 

През 2006г. е придобила докторска степен (Ph.D. in philosophy) от University of Silesia in 

Katowice, Poland. 

Работи в  Fr. Bronislaw Markiewicz State Higher School of Technology and Economics in 

Jaroslaw в Полша от 2001г. до момента. 

Получила е почетни награди ректора на о. Bronislaw Markiewicz State School of 

Technology and Economics в Ярослав, Полша - 2004, 2005, 2006, 2007, 2009, 2013, 2016, 2017, 

2019, 2021, 2023г. 

 

3. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

Дисертационният труд обхваща 292 страници, които се състоят от: съдържание, увод, 

списък със съкращения, пет раздела, обсъждане и изводи, библиография. 

Първият раздел има два подраздела, вторият раздел има четири подраздела, третият 

раздел има два подраздела, четвъртият раздел има два подраздела и петият раздел има три 

подраздела. 

Библиографията на труда съдържа общо 524 заглавия, включително 151 монографии, 

242 научни статии и други източници, 81 нормативно-прави акта, 50 статии от интернет сай-

тове. Работата съдържа 52 таблици, 64 графики, 2 фигури и 2 схеми. 

 

4. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 

Дисертационния труд е посветен на актуален икономически проблем.  
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Оригинален научно-приложен на дисертационния труд е, че въз основа на изследването 

се твърди, че разходите за въвеждане на единна валута в Полша не надвишават ползите в 

дългосрочен план. 

Бъдещето и развитието на страната и преди всичко на нейната икономика се определя 

от въвеждането на еврото. Притесненията на поляците относно трудния преходен период и 

стабилизация след въвеждането на единната валута, според проведения анализ, могат да на-

малеят и да се окажат решаващи при вземането на окончателни решения. 

 

5. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

Докторанта е приложил общо: една (1) хабилитационна монография, една (1) моногра-

фия която не е представена като основен хабилитационен труд, осем (8) статии и доклади, 

публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с 

научна информация, четиринадесет (14) статии, публикувани в нереферирани списания с 

научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове, двадесет и три (23) 

студии, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в ре-

дактирани колективни томове, шейсет (60) публикувани глави от колективна монография и 

списък с цитирания. 

От тях кандидата е представил като пряко свързани с дисертационния труд: една (1) на-

учна монография, четири (4) „редакции“ на научни монографии, девет (9) научни статии, три 

(3) раздела в научни монографии.  

След преглед на представените материали като пряко свързани с дисертационния труд 

приемам:  една (1) научна монография, нула (0) „редакции“ на научни монографии, девет (9) 

научни статии, един (1) раздел в научни монографии.  

Също така, не се откриват в Scopus никакви публикации за кандидата, а той е деклари-

рал осем (8). 

 

6. Преценка за изпълнение на минималните национални изисквания 

Считам, че кандидата отговаря на минималните национални изисквания съобразно 

представените от него и обучаващото висше училище документи. 
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Направена е справка за изпълнение от кандидата на минималните национални изисква-

ния за придобиване на научната степен „доктор на науките“ в професионалното направление 

3.8. Икономика.  

 

7. Автореферат 

Съдържанието и качеството на автореферата е добро. Същият е направен според изиск-

ванията на съответните правилници и отразява основните резултати, постигнати в дисерта-

ционния труд. 

 

8. Критични забележки и препоръки  

Могат да бъдат отправени и някои критични забележки и препоръки към проведеното 

изследване: 

1. Цялата първа и втора глава трябва да отпаднат като общоизвестни. Написаното в 

тях го има в повечето учебници по макроикономика и публични финанси. Текста в 

тези две глави не помага пряко по никакъв начин за доказване на поставените теза и 

хипотези. 

2. При такъв тип тема е добре да се направи иконометричен анализ. Към момента има 

само цифров дескриптивен анализ. Въпреки това, проведеното изследване в голяма 

степен отговаря на целите които си е поставило. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научно-приложни резултати, които представля-

ват оригинален принос в науката и отговарят на изискванията на Закона за развитие на 

академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и Правилника за прилагане на ЗРАСРБ. 

Представените материали и дисертационни резултати съответстват на специфичните изиск-

вания на Правилника за приемане и обучение на докторанти във Висшето училище по заст-

раховане и финанси.  

Дисертационният труд показва, че кандидата д-р Ивона Дуджик  притежава добри те-

оретични знания и професионални умения по Професионално направление 3. 8. Икономика,  

като демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на научни изследвания. 
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Поради гореизложеното, давам своята положителна оценка за проведеното изследва-

не, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, постигнати ре-

зултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди научната сте-

пен „доктор на науките“ на д-р Ивона Дуджик в Област на висше образование 3. Социал-

ни, стопански и правни науки; Професионално направление 3. 8. Икономика;   

 

7.1.2024 г.    Рецензент: ............................................. 

                     доц. д-р Щерьо Ножаров 

(ак. дл. н. ст. име фамилия) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


